宜蘭縣頭城鎮大里國民小學一百學年度第二學期 學校特色課程   二 年級單元活動教學教案
山與海的呼喚：(海) 誰是大里社區植物觀察家? 上山下海讓我們來大搜查!
	單元名稱
	誰是大里社區植物探索家? 從海裡到山上讓我們來大搜查!
	設計者
	邱依如

楊雅菁
	教學對象
	二年級
	教學

時間
	分鐘

（30節）
	教材

來源
	參考網路資料‧自編

	課程分析
	第一階段，「曬石花」是每年夏季東北角特殊的人文景觀。每當我們正享用著那冰冰、涼涼、滑嫩可口的石花凍時，眼簾中彷彿也正上演著採石花、曬石花的豐富景象呢！走！我們帶領著孩子去探究、欣賞「海底燕窩」-石花凍的原始風貌吧！第二階段，根據校園中的植物做搜查，找出在校園中常常看到的植物到底是什麼?生長在靠近海邊的植物又有哪些特性呢?

	教學方法
	實地探察、實物觀察、圖片展示、團體討論、解說、發表、欣賞、實作、品嚐等。

	教學資源
	網際網路、實物。

	
	資料來源：

http://wkfisher.myweb.hinet.net/tlu2.htm
http://www.dfun.com.tw/topic/topic_01.aspx?articale_id=416
http://www.cdncare.com.tw/20050627/med/jkbj/T90009002005062617043833.htm
http://big5.huaxia.com/tw/i/4.html
http://tw.knowledge.yahoo.com/question/?qid=1105051807631
http://www.taiwanwatch.org.tw/action/topic/88050103.htm
http://www.ntm.gov.tw/seaweeds/search/search_show1.asp?ID=3&SID=137
http://www.jhes.km.edu.tw/lieyu/content3/ame3.htm#
http://www.tssdnews.com.tw/daily/2003/10/02/text/921002h2.htm
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9D%9C%E9%

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9D%9C%E9%B5%91%E8%8A%B1%E5%B1%AC" B5%91%E8%8A%B1%E5%B1%AC 

http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B4%AB%E8%

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B4%AB%E8%8A%B1%E9%85%A2%E6%BC%BF%E8%8D%89" 8A%B1%E9%85%A2%E6%BC%BF%E8%8D%89 

http://kplant.biodiv.tw/%E9%9D%9E%E6%B4%B

 HYPERLINK "http://kplant.biodiv.tw/%E9%9D%9E%E6%B4%B2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8%8A%B1/%E9%9D%9E%E6%B4%B2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8%8A%B1910310.htm" 2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8%8A%B1/%E9%9

 HYPERLINK "http://kplant.biodiv.tw/%E9%9D%9E%E6%B4%B2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8%8A%B1/%E9%9D%9E%E6%B4%B2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8%8A%B1910310.htm" D%9E%E6%B4%B2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8

 HYPERLINK "http://kplant.biodiv.tw/%E9%9D%9E%E6%B4%B2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8%8A%B1/%E9%9D%9E%E6%B4%B2%E9%B3%B3%E4%BB%99%E8%8A%B1910310.htm" %8A%B1910310.htm
http://kentgarden.myweb.hinet.net/Parlor%20p

 HYPERLINK "http://kentgarden.myweb.hinet.net/Parlor%20palm.htm" alm.htm


	能力指標
	生7-1-4比較圖樣或實物，辨識相異處，說出共同處。
自1-1-5-1學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物。

語C-1-2-4能愉快的與人溝通。

生1-1-5藉由接近自然、進而關懷自然與生命。

自1-1-1-1運用五官觀察物體的特徵。

生7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。

	教學目標
	1-1瞭解採集石花菜、植物的氣候、季節背景。

1-2瞭解採集石花菜、植物的地域性以及人文背景。

1-3瞭解採集石花菜、植物的基本配備。

1-4瞭解採集石花菜、植物的必備技能。
1-5認識石花凍的多樣口味變化。

1-6瞭解石花菜對早期人們飲食的重要地位。
2-1認識石花菜的海洋生態、習性及分佈地點。
2-2瞭解石花菜的營養及經濟價值。
2-3瞭解全國石花菜產量最高的縣市。
2-4瞭解石花凍的製作過程。
3-1認識石花菜、植物的顏色、外形特徵。
3-2瞭解曝曬石花的過程、外觀及顏色變化。

	活動名稱
	學習目標
	活動流程
	教學時間
	教學資源
	評量方式
	融入議題
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	活動一：故事的開始~七嘴八舌話石花

【之一：細說從頭~與石花凍的相遇】
團體討論與發表：

1.吃「石花凍」的舊經驗分享。

(口感？味道？在哪裡吃過？在哪裡見過有人販賣？家人也會製作嗎？也有販賣嗎？在哪裡販賣？……)

2.看過「曬石花」的舊經驗分享。

(在哪裡看過？什麼人在曬？你知道要怎麼曬嗎？你也會曬嗎？……)
3.看過「石花凍」製作的舊經驗分享。

（曾見過誰在製作石花凍？你知道製作過程嗎？你會簡單的說出一、二種製作過程嗎？……）

4.看過「採集石花菜」的舊經驗分享。

（你知道製作石花凍的『石花菜』是怎麼來的嗎？你知道石花菜長在哪裡嗎？你曾見過有人在採集石花菜嗎？家人也會採集嗎？你知道採集的配備是什麼嗎？什麼時候採集？採集時要注意什麼嗎？……）

【之二~阿媽的看家本領】

上網：

＊圖片說故事~「海邊仔人透早ㄟ約會」
春天到來，擺脫冬天綿綿細雨，陽光普照，石花菜會在海中珊瑚礁岩的縫隙上，開始茂密生長……。
漁村裡會潛水的人，不論男女都要潛海採集，而且通常都要早早去採……。
主角人物介紹~身手佼健的〝阿媽〞潛入海中，採摘礁岩上著生的石花菜。
配角人物介紹~街頭巷尾的一群〝阿公、阿媽〞。

約會地點~潮間帶礁岩、海蝕平臺。

約會的對話~女人們估量著：翠綠色的蚵仔菜煮湯最好喝，茭白菜、茶米菜炒青蒜最是家常口味，礁岩上的鐵甲可以拌醬油辣椒做下酒小菜，大啖海菜的螺貝水煮後就是兒孫的點心，還有還有，海裡初發的石花菜真是幼嫩，得趕緊採下來，留些自家用，剩下拿去賣……。

約會須知~1.石花菜生長在潮間帶以下1～5公尺的岩礁上，退潮的時候可以徒手摘採，其他時間就必須潛進海裡採集。
        2.採集人員必須識水性。

        3.配備：可著長衫、長褲、長襪、頭套，亦可再戴上自家人用木柴或牛角自製的「水鏡」，然後再背起「捕石花袋」。

                  4.潛水技能說明：翻身、踢水、下潛、摘採，一氣呵成，總要裝了滿滿一袋才上岸。

約會後序~1.以前，剛採上來的石花菜就有人收購，現在多半得自己晒好才能賣。
          2.溼漉漉的石花平鋪在家戶門前或街路上晒太陽，晒乾後沖洗淡水再晒，重複經過5到7次，待紫紅褐色澤完全轉變成白黃色，就大功告成。
      3.天氣好、日照強的時候，一天可以浸兩次水，三天就可以晒好，慢的話就要一個星期。
     4.從農曆三月直到六、七月，只要來到東北角任何一個漁村，都會看到深淺色澤不一的石花菜鋪晒在街路和空地上，是台灣別處所沒有的景致。
【之三~魔法阿媽再度出擊-石花菜的變裝花樣】

第一招：晒好的石花收藏起來，每次煮的時候用手捏一把，放在鍋中加水熬煮出膠質。

第二招：過濾掉煮剩的石花，再加入砂糖，倒入容器中放涼、成形，就是好吃又消暑的石花凍。
第三招：還可以加入檸檬汁、西米露、紫蘇梅和新鮮水果等等，或切成條狀、丁狀，這都是各家不同的變化了。
【之四~往事只能回味】

＊古早-老一輩人說，在過去物資不充裕的年代，曾經用石花菜製成「石花籤」取代白米飯，做為餐餐主食。
＊現代-對年輕一輩來說，石花凍就是石花凍，海風酷暑、汗水沙粒，全都消融在一碗清涼的石花凍裡。
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	活動二：石花菜的X檔案

【之一~偵察情報站】
＊石花菜，為一種多細胞藻類，屬於紅藻，紅藻由於含有多量的藻紅素，因而遮蓋了葉綠素而呈紅色。
＊石花菜的植物體呈紫紅色，為扁平細線藻類，常附生在海岸岩石上。
＊廣泛分佈於海洋，在較溫暖的海域尤為繁盛。
＊石花菜，是東北角海域最具經濟性價值之藻類。

＊全國石花菜幾乎全產自宜蘭縣。
＊是一種生長在低潮線附近或漸深帶海蝕平台的藻類。
＊是來自海洋的紅藻類植物，植株含有豐富的藻膠，為海藻類中膠質含量最高的一種，是提煉洋菜的重要材料。（註：紅藻的細胞壁含有多醣類，可萃取製成洋菜。洋菜也叫做「瓊脂」，指的是美麗的凝脂，它與西方的吉力丁一樣，具有冷卻後凝固的特質，只不過吉力丁是一種存在於動物骨頭的膠質，而洋菜則是存在於海藻中的植物膠質。）
＊在台灣，從北海岸到東北角一帶都有它的分佈。

＊春末夏初，是它的盛產期，這時，曬石花就成為了東北角特殊的人文景觀！
＊石花原本是棗紅色的，經過多次的日曬和水洗---當地人稱為〝漂〞的過程，就變成淡黃色的石花菜了！
＊石花菜經過2個小時以上的熬煮，待藻膠萃取出來後再冷卻，就可以得到石花凍。

＊石花菜可拿來燉土雞，據說有降血壓之效。

【之二~來自內線消息】
＊石花菜是深受日本人喜愛的海中食物。
＊據日本醫學博士谷津三雄研究，石花菜含有藻紅素、藻藍素、維生素 B1、B2及多種礦物質等營養素，為一種富含水溶性纖維質、膠質和多醣類的食品，具有多種保健功效，能幫助維持消化機能，使大小便順暢，因此民間又俗稱為「海燕窩」。

＊所提出來的藻膠可以作為生化原料，用於保健及化妝品，經濟效益極高。
＊石花菜除了可以作成石花凍，另外還能製成冰糖燕窩以及飲料等。
【之三~深入追蹤】

＊石花凍的作法是：將一兩石花菜洗淨，泡水一至二小時，然後加入八斤水煮開（1斤水約等於 600㏄），小火加熱 30-40分鐘，煮到水像黏膠狀，即可將石花菜撈起，再依個人口味，放入糖、果汁、咖啡、牛奶、冬瓜露、水果、決明子、綠茶、紅茶……等，即可做成各種不同口味的石花凍，等到小火煮沸後放涼，冷卻後冷藏，就成了美味可口的石花凍了。

＊冰糖燕窩的作法：一兩石花菜洗淨後泡水一至二小時，然後加入十八斤的水煮開，小火加熱 30-40分鐘，煮到水像黏膠狀，即可將石花菜撈起，加入枹杞、紅棗及冰糖，再小火煮熱即成。

＊飲料的作法：一兩石花菜洗淨後泡水一至二小時，然後加入十八斤的水煮開，小火加熱 30-40分鐘，煮到水像黏膠狀，即可將石花菜撈起，加入果汁、咖啡、牛奶、冬瓜露、決明子、綠茶、紅茶等，視個人口味，小火煮熱即可。
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	【之一~石花菜實物觀察DIY】

＊觀察石花菜的外觀、顏色變化。

＊準備材料：實物、放大鏡。

＊上課地點：綜合教室一樓走廊、操場。

【之二~石花凍製作解說影片】-自拍影片介紹
＊配合阿姨石花凍的製作過程影片作解說活動。

＊同學分享自家撿石花菜經驗。
＊同學分享自家作石花凍經驗。

＊老師講評。

【之三~歡樂時光-開心牌石花凍】

＊利用和石花菜同是萃取海藻膠的洋菜條觀察、分享並製作。
＊主角點心：石花凍。

＊心得與經驗分享：本學期一起研究石花凍(菜)的心得。
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	活動一：故事的開始~校園植物大搜查
根據上學期學生意見調查表，同學們都想多認識更多植物的心得下，在本學期特色課程另增加新的課程設計。主要是針對同學平常在校園中常見的植物做觀察和教學，本學期總共介紹六種校園常見的植物，並製作觀察小手冊紀錄。

＊製作小小植物觀察家手冊

＊討論想知道的校園植物有哪些
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	活動二：花花世界真奇妙

根據季節性的不同，校園中也有不少植物值得同學去研究。透過此方式，除了每天可以看到校園中的植物外，對於同學的觀察力、好奇心都有很大的幫助喔! 此外，上此課程孩子們也可以做更深入的觀察，做紀錄。
植物一:杜鵑花

植物二:紫花酢醬草

植物三:非洲鳳仙花

植物四:黃椰子

植物五:百合花

植物六:黃花酢醬草

＊課程內容: 大都先由投影片介紹接下來要學習的植物並問孩子們是否在校園中看過、在哪等試問問題開頭
＊校園實地觀察
＊介紹植物部位名稱

＊比較
＊寫下並畫出植物
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三

：
植物小小觀察手冊
	
	活動三：植物小小觀察手冊
針對每一種植物介紹寫出名稱、別稱、出現校園地點、特性等內容介紹紀錄在觀察手冊上。 

	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	教 學 省 思

	     針對上學期學生意見調查表，學生們所給予的意見，修改了原本的上課教案。除了原本安排的海洋植物觀察-石花菜，在加上校園植物觀察部分。
     關於這學期上課模式，由於學生們已經習慣上課模式，所以在上課時並沒有太大的問題，一樣以投影片介紹、解說在加上實地的觀察並作紀錄。由於學生們年紀較小，有時外出觀察比較有安全上的考量，在解說石花菜部分，我以錄製影片介紹製作過程，少了安全問題以外，也讓學生們更清楚了解過程。因為大部分低年級看介紹的時候，容易因為看不到老師解說而噪動，也因為有時候聽不懂需要多次重複講解，看影片可以解決這些問題。
      此次上課模式也沿用了上學期的學習單填寫，藉由學習單填寫複習。方式是以投影片投影內容並全班一起回答，有時候也採用比賽方式進行。此次學習單也同樣列入成績，總共6份。除了學習單填寫外，也增加了植物觀察家小手冊的部分，主要是針對每一種植物介紹寫出名稱、別稱、出現校園地點、特性等內容介紹紀錄在觀察手冊上，還要畫出每一種植物的樣貌並塗色，此學期共介紹6種校園植物，手冊部分也列入成績。
      學習單和植物觀察家小手冊都是孩子們本學期的學習”戰利品”。許多家長也肯定學生們在此堂課程學習到的內容。

以下也附上本學期的課程照片:

課堂中的照片
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  植物小小觀察家手冊填寫中            學習單填寫、分組討論中               輔助板書

實地觀察之石花菜
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 Howard帶石花菜和大家分享             觀察洋菜條中                 製作洋菜百香果果凍中
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      噹噹噹!百香果洋菜凍完成          品嚐中!百香果口味真的很受歡迎呢!

實地觀察之校園植物
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   Peter和紫花酢醬草              實地觀察黃椰子中                實地觀察非洲鳳仙花中 
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          觀察紫花酢醬草之鱗莖                       簡易壓花製作
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            觀察杜鵑花之一                             觀察杜鵑花之二
期末意見調查表(學生和家長部份)
學生-王柏霖 Peter Wang
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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家長-王柏霖之家長
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學生-吳博浩 Eric Wu
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家長-王宥翔之家長
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學習單
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學習單翻拍
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校園植物觀察小手冊
           [image: image29.jpg]



小小植物家手冊翻拍
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期末孩子們的”戰利品”
Peter Wang
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Ruby Wu
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Eric Wu
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Terry Lan
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Jack Wang
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Cherry Yu
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John Wang
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Howard Zheng
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Patty Chang
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